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BBEJIEHUE

N3yueHne 3MEKTPOTEXHUYECKUX MUCIUIUIMH MPETyCMaTpUBACT
OCBOEHUE METOJIOB pacueTa AICKTPUUECKUX IIENeH B CTAIlMOHAPHBIX U
nepexoaHbpiX pekuMax. CTYyIEHTHl BBIMOJHSIET KYpPCOBYIO padoTy,
TUTIOBBIE PACUETHBIC 3aJaHUsl, MPOBOMAST pacueThl nmpu ohopMICHUU
nabopaTopHbIXx padboT. TexHudyeckue cpeacTBa ISl BBITOJTHEHUS
ANEKTPOTEXHUUECKUX pacueToB COBEPIICHCTBOBAJIUCH oT
Jorapu(MHUYECKON JIMHEWKH K WHXCHEPHOMY KalbKyJIATOpY U
KOMIBIOTEPY. B HacTosiiiee Bpemsi CYIIECTBYIOIIUE MPOrPaMMHbIC
cpeacTBa s Mmatematudyeckux pacueroB (MATLAB, Mathcad u ap.)
MO3BOJISIET COKPATUTh BPEMS PACUETOB W BBIMOJHUTH Pa3IUNYHBIC
UCCIICIOBAHUS AJIEKTPUYECKUX Iienied. bombiine yao0cTBa Jal0T 3TH
IporpaMMbl TIPH aHAJIW3€ U MOCTPOCHHH TI'padUKOB DIICKTPHUCCKUX
npoiieccoB. PacueTHbie paOOThI, BHITTOJIHEHHBIE HA KOMITBIOTEPaX, Kak
MpaBWIoO, KadecTBEHHO odopMieHbl. s OBICTPOrO OCBOCHHUSI U
UCIIOJB30BaHUSI B  y4eOHOM TMpoliecce HauboJjiee  MOAXOJUT
nporpammHas cpena Mathcad. MeTtoaudeckne yka3zaHHsl CojiepiKatr
KpaTKUE TEOPETUUECKHUE CBEACHUS, IPUMEPHI M MPOTPAMMbI PAaCUETOB
ANIEKTPUUECKUX IIene ¢ wucnoib3oBaHuemM Mathcad-11 mo Ttpem
BOXHBIM pasjieliaM TEOpUM DJICKTPUUECKUX IIEMeH: JIMHEHHBIC
ANIEKTPUUECKUE I1IEMU MOCTOSTHHOTO TOKa, JIMHEWHBIC DJICKTPUUECKHUE
e TIEPEMEHHOTO TOKAa, IMEPEXOJHbIE TMPOLECChl B IEMIX ¢
COCpeIOTOUYCHHBIMU TlapaMeTpamMu. Jyis o3HakomieHus: ¢ Mathcad-11
U, eclu mnoTpedyercs, MOApPOOHOTO U3Yy4YEHUS PEKOMEHIOBaHA
nuteparypa /7,8/.

3nanue Mathcad mnomoxker Bam mnpaBUIBLHO BBIMOJHUTH
pacueTHbie 3agaHusi, oPopMuUTH JabopaTopHbie paboThl. B TO ke
BpeMs, HEOOXOJAMMO YMETh BPYYHYK) pPAacCCUUTHIBATH MPOCTHIC
IEKTPUYECKUE CXEMBI, HCIOJIb30BaTh CHUMBOJIMYECKUH  METOJ
pacuera Ienei ¢ rapMOHUYECKUMH CUTHAJIAMU, YMETh Kau€CTBEHHO U
KOJMYECTBEHHO OIKCaTh MEPEXOJHBIC MPOILECCHl B DICKTPHUUECKUX
nensax. Takoe couyeTaHue TMPOCTHIX KOJIMYECTBEHHBIX OILICHOK U
CJIOKHBIX KOMITBIOTEPHBIX pacyeToB MO3BOJIUThL Bam B Oymyiiem
pemaTh pa3audHble HHXKCHEPHBIC 3aa4H.



Yacrte 1. JUHEHUHBIE SJEKTPUUECKUE LIETIN
HOCTOAHHOI'O TOKA

1.1. KpaTkue TeopeTnyeckue CBeIeHUs U METO/Ibl
YHCJECHHOI0 pacuera JUHEHHbLIX 3JeKTPHYEeCKHX 1enei
PaccMoTprM OCHOBHBIE MOHSATHS M CBOWCTBA JIMHEWHBIX LEHEH
IIOCTOSIHHOT'O TOKa Ha IpuMepe cxemsl puc.l.1.
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Puc.1.1. Cxema nuHENHOM LIENHU ITOCTOSHHOT'O TOKA.

B osnextpuyueckux HENsSX MOCTOAHHOTO TOKAa HMCTOYHUKAMM
SHEPTUU SIBISAIOTCA HWCTOYHUKH IOCTOSHHOTO HampsbkeHuss E u
WCTOYHUKH IIOCTOSAHHOro Toka J. IloHsTHE  «IMOCTOSIHHOE
Hanpsi’KeHue (TOK)» O03HA4aeT, 4To BO BPEMEHU 3HAYCHUE U
HanpaBJICHUE HaIpsHKEHUs (TOKa) HE MEHSIOTCS. MOKHO CKa3aTh, YTO
yacmoma u3MeEeHeHUs NOCMOAHH020 Hanpaxcenus (moka) @ = 0.

B uodeanvnom ucmouHuke HaANpANCEHUA  GHYMPEHHee
conpomuenenue R,, = 0 n HanpsHKEHWE HA BBIXOJAE HICATHLHOTO
MCTOYHHKA HANPsKeHUs paBHO E 1 HE 3aBUCUT OT BHEIITHEH 1.

B uoeanvnom ucmounuxke moka éHympeHnHee cOnpomueieHue
R,,,= 0, TOK, OTJaBa€MbIii BO BHEIIHIOIO 1I€I1h, HE 3aBUCUT OT CBOMCTB
BHEIITHEN IEMH.

Hcemounuxk moka J ¢ mapamwienbHO — BKJIIOYEHHBIM
CONPOTUBIICHUEM R, MOXMCHO 3aMeHUmMb  IKEUBATIEHMHHIM

ucmounuxom nanpaxcenun E2=J-R . BxoropoM R,, -R,m.
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N HaobopoT, ucmounuk nanpsxcenua E2 ¢ enympennum
conpomugnenuem R,, Moixicno 3amenumv UCMOUHUKOM MOKA

E
J:EZ, B KoTopoM R, =R ..

H
ITaccuBHBIMHM  BJIEMEHTAMU 3H€KTpH‘I€CKOﬁ OCIIn  SABJISAKOTCA

COIIPOTHUBJICHUE (PE3UCTOP), UHIYKTUBHOCTH, EMKOCTb.
1o 3axony OMma HanpsKeHHE Ha pe3ucrope up =1-R.

B menu mocTossHHOTO TOKa (I = CONSt, U = CONSt) HaPSKECHHE

di
HA WHOYKTUBHOCTU U = L—L =0 u ungyxTuBHOCTS SKBHBaNEHTHA
dt
KOpoTKomy 3ambikanuio (K3).
, du,.
Tox uepe3 eMkocTh [~ = C 7 =(0 u eMKOCTh DKBHBaJEHTHA
t

pa3pbIBy (xonoctomy xony — XX).

Bonvmamnepnoii XapaKmepucmuKkou 3JIEMEHTA
AJIEKTPUYECKOM II€MU HAa3bIBAIOT 3aBUCHUMOCTh TOKA, MPOXOJAIICTO
4yepes 3TOT JEMEHT, OT HANPSKEHUS Ha €ro 3aKuMax.

Inekmpuueckaa uenv NOCMOAHHO20 MOKA  AGNAEMCA
JIUHEUHOU, eCclu 6ce INeMEeHmbl Uenu umeiom JIUHelHble
601bMAMNEPHbIE XAPAKMEPUCMUKU.

CTpykTypa »SICKTPUYECKOW IENU OIPEACIACTCS BETBIMH,
y3JlaMyd ¥ KOHTypamMu. BeTBb 3TO y4acTOK LENH, 4€pe3 KOTOPbIH
MPOXOAUT OJWH U TOT K€ TOK. Y3eJ — MECTO COCIHHEHHUS TPEX U
oosiee BerBed. KOHTYp — 3aMKHYTBIM NyTh, MOCIEIOBATEIBLHOCTD
BETBEM U Y3JI0B, B KOTOPOW KaKJasi BETBb M KaXJbId y3€JI BXOIUT
onuH pa3. B cxeme puc.l.l. 6 BerBed (He cuMTas Pa3OMKHYTOU
eMKocTH), 4 y3ma u 3 koHTypa. OmuH u3 y31n0B (Hampumep, f)
3a3€MJISIIOT U CUUTAIOT OOIIKM.

OCHOBHbBIE 32AKOHBI JJICKTPUYECKHUX Lerne

Oooowennstii 3akon Oma 013 yuacmka yenu, CoOOEpIHcau|ezo
UCMOYHUK HANPAHCEHUS:

ToKk B BETBM PABEH HANPSKCHUIO HA 3aKUMaxX BETBU, B3SITOMY
10 HaNpaBJICHUIO TOKa, IJIOC (MHHYC) HWCTOYHUKHM HaNpPSKECHUS,
JICJICHHOMY Ha CYMMY COINPOTHUBJICHHWN BETBU. TOK B NEPBOUW BETBHU




_Uﬂ, + E|
RMH+R1

COBMAJAIONIUX 10 HAIPABICHUIO C TOKOM.

Iepewiii 3axon Kupxzoga:.

CyMMa TOKOB, CXOJSIIMXCS B y3Ji€, paBHA HYIIO (WJIU CyMMa
BXOJAIIKX B y3€JI TOKOB paBHa CYMME BBIXOJSIIUX TOKOB). J{Jis y3ia
b: ] 1= ] 4 + ] 5-

Bmopoii 3axkon Kupxzoga:

B 3aMKHYTOM KOHType ajre0Opanyeckas CcyMMa TaJeHUN
HanpsDKeHUH Ha TMaCCHBHBIX DJIEMEHTaX paBHA airedOpamyeckoun
CYMME MCTOYHHUKOB HampspKeHUs. [Ipu 3TOM cO 3HAKOM ILIIOC OepyT
1aJICHUS HAMPsHKEHHUS Ha TeX MACCHBHBIX DJIEMEHTaX, B KOTOPBIX TOKHU
COBIAJIAIOT ¢ HampaBjeHUeM o00xona koHTypa. Co 3HAKOM ILTIOC
OCpyT MCTOYHMKM HAMPSKEHWS, COBNAJIAIONIME IO HANPAaBJICHUIO C
HalpaBJeHUEM 00X0J1a KOHTYpa.

I

. 3HaK IIOC OepyT sl UCTOYHHMKOB HAMpPsHKEHUS,

AjredpanyecKkue METObl PACYETa JJIEKTPUYECKHX Ienei

Jlns pacdeTa CIOXHBIX 3JJIEKTPUYECKUX LENEH MNPUMEHSIOT
anreOpandyecKue METOJbl, OCHOBAHHBIC HA COCTABJICHWU U PEIICHUU
CUCTEM YpPaBHEHHI JJisl TOKOB M HaNpsbKeHUH B 1ienu. PaccMoTpum
NpUMEHEHHE alreOpanvyecKkMx METOJIOB IS  pacueTra  IIelu,
1oka3aHHou Ha puc.l.1.

Pacuem uenu no ypasuenuan Kupxzoga

Ecth Takoe npaBuiio: npercoe uem nauame cepve3nyio pabomy,
npuzomoes xopouwtuit uncmpymenm. OTINYHBIM UHCTPYMEHTOM JJIsI
WHXEHEPHBIX pacueToB sBisierca mnaker Mathcad. C  srtoit
MPOrpaMMOM CTYJICHThI JOJKHBI 3HAKOMUTBCS YK€ € MIEPBOrO Kypca U
npumeHaTh Mathcad B pacuerax THNOBBIX 3aJaHMl U KYpPCOBBIX
pa6or. B nmaHHOM mOCOOMM TPHUBEAEHBI MPUMEPHI PEIICHUS
NEKTPOTEXHUUYECKUX 3agad B Mathcad ¢ koMmeHTapusmMu U
nosicieHusiMu.  [logpoOHO cO BceMH  BO3MOXKHOCTSIMHU  3TOU
IIPOrpaMMbl MOXKHO IMO3HAKOMUTHCS B [7,8].
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Ipumep 1.1. Paccuurats TOKM B JuHEHHON 1ienu (puc.l.1.) mo
3akoHaMm Kupxroda.
3anuchiBacM ypaBHEHHS IO TepBoMy 3akoHy Kwupxroda ms
y3JI0B b, c, e:
Vzenb: I} =1, + 15
Vzenc: I, =1, + 1 (1.1).
Vsene: Iy =1¢+1,
3anuceiBacM ypaBHEHHS IO BTOpoMmy 3akoHy Kwupxroda mis
TpeX KOHTYPOB:
| —uxoumyp : R, 1| + Rsls = E|
2—ukoumyp :Ryly + Relg + Ryl — Rsl5 =0 (1.2).
3—uxoumyp :RyI, + R, I, — Rglg =—E,
Pemaem ypaBuenus B Mathcad.
r.ﬂﬂ,:[ﬂf.‘l\»l SHAUCHIIA ITapaMeTP OB LICTI
El=12 BE2Z=8 B RmH=4 OMm Rl =20 Om
R2:=30 Om R3 =30 Om R4:=20 Om
R5 =40 Om R6:=20 Owm

CocTaBAeM YpaBHEHHMA 0 3akoHaM  Kupxrodpa

Given (Kmouepoe ¢JIOBO pelleH A YpaBHEHHIT)

[To niepromMy 3akoHY Kupxroda:

IN=HK+I5
H=1I2+1I6
B=I6+12

[To BTOpoMy 3akoHy Kipxroda:

Rim-I1 + R1-11 + R5:I5 = El

R4M4+R6:I6+R3I3-R5I5=0

R2I2 + Ri-12 — R6:-I6 = —-E2

[Ipumedanue 06 onepaTopax:

Oneparop JOKalbHOrO TMpUCBauMBaHus (:=) MOpPHUCBAUBAECT
YUCJICHHOE W CHUMBOJIbHOE 3HAYCHUE MIEPEMEHHBIM,
pACIONIOKEHHBIM ~ HUXKE M IIpaBe€ 3TOr0 3HaKa. 3HAK JIOKaJIbHOTO

MpUCBaMBaHus HaxoauTcss Ha 1ma”Henu «Kampkynstop» wnum
BBI3BIBACTCS KJIABHUIILICH (: - IBOCTOUYME) aHTIIMHCKOT0 andaBuTa.
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JKupHblii 3HaK paBeHCTBA U3 naHenu «byneBbl onepatopb» (=)
- 3TO JIOTUYECKOE PABEHCTBO, MCIOJIb3YETCS B YPaBHEHMSX IOCIE
KJIF04eBOro cioBa (Given W B CUMBOJIbHBIX BBIYMCICHHUSX. JTOT 3HAK
MOXHO BbI3BaTh coueTaHuem kiapuin Ctrl=.

OObI4HBIN (TOHKUI) 3HAK paBEHCTBA (=) JAa€T BBIBOJ pe3yJbTaTa
YUCJIEHHOTO pacyeTa.

HaxoauM BEKTOp UCKOMBIX TOKOB:

o

I :[1 ™ f :—:—I'O A
3 _ _ 5.847.107%
= Find(I1 .12 .13.14.1I5.16) float.4 —
4 5.847.107"
= 56
Io . .1850

NHCTpyMEeHTHI CUMBOJIBHBIX BhiunciieHui float,4d — naror
pe3yabTaT PEIICHUS B BUIE CTOJOIA 3HAYCHUI TOKOB C YETHIPHMSI
3HaYaIuMu udpamu.

Pacuem yenu memoodom konmyprvix mokog (MKT)

[Tpumep 1.2. Paccuntath KOHTYpHBIE TOKH B 1ienu (puc.l.1).

HeszaBucumbie KOHTYpBI U KOHTYpHBIE TOKH [11, 122, 133
0003HA4YEHBI HA CXEME.

3anuceiBaeM KaHOHWYECKUE ypaBHeHUd 1o metoay MKT s
TPEXKOHTYpHOU cxembl (puc.1.1):

Iy Ry Ryp Ry Ep
I |=| Ry Ry Roz || £ (1.3).
133 Ry1 Ry Ryz) \ £33

JluaroHajabHbIE ~ CONPOTHUBJIEHUS ~ KOHTYPHOM  MATpPHIIBI
CONPOTUBJIEHUN C OJIMHAKOBBIMU HMHAEKCAMH HAXOJHM KaK CyMMY
BCEX COMPOTHUBJICHUM KOHTYpa MpH IOCIEAOBATEIBHOM 00XOJe.
HenuaroHanbHble CONMPOTUBICHUS C Pa3HbIMU HHJEKCAMHU PaBHBI
CONPOTHUBJICHUSIM CMEXHBIX BETBEH KOHTYPOB, MPUYEM CO 3HAKOM
III0C OEpyT T€ COMPOTHUBJICHUS CMEXKHBIX BETBEM, B KOTOPBIX
KOHTYpPHBIC TOKHM HarpapyieHbl oauHakoBo. KoHntypubeie DJ[C paBHBI
anredpandeckort cymme Bcex DJIC kontypa. Co 3HaKOM IUIIOC OepyT
O/1C, coBnanaroume no HanpaBIEHUIO ¢ 00X0I0M KOHTYpa.




3anuceiBaeM ypaBHeHust B Mathcad.
ConpoTHBIEHHA KOHTYPHOI MAaTpHLIBI
R1l := R + R1 + R5
R22 =R3+R4+F5+ Ro
R33 =R2 + R6 + RuH
R12 := -R5 R21 = —-R5 R23 :=-R6
R13:=10 R31 =0 R32 = -Ro6

Kontypueie 3JIC Ell = E1 E22 := 0 E33 .= -E2
MaTpiiuHbple KaHOHHYMECKHeE VpaBHeHHA NIET

ORIGIN:=1 1:=1.3 k=1.3
"R11 R12 R13" "El1
Fik .= | R21 R22 R23 Ekk = ‘ E22
ER31 R32 R33 ) E33
PeumieHnie ypapHeHIH Il
(2241071 )
— pi-— 1 Bl
I:= Rik Eklz I = 5947 » 10—2

L —1.265~ 10" 1)

[IpuMeuanue: BEKTOpPHI U MaTpuUllbl (POPMUPYIOTCS B MIa0JIOHAX
nanenn «Martpuua». IlepBbie HHIEKCHI COOTBETCTBYKOT HOMEPY
CTPOKH, BTOpPBIE HWHJIEKCHl COOTBETCTBYIOT HOMEpPY CTOJOIA.
Berpoennas  mepemennas  ORIGIN  onpenensier  Hymepanuyio
3IEMEHTOB B BekTOopax W marpunax. [lo ymomuanuro ORIGIN = 0.
Ecmn 3amano ORIGIN:=1, nymepamus HWHIECKCOB HA4YWHAETCS C
€VHULBI.

TokH B BETBAX

Il =1 Il =224-10 A
=13 I2=-1265~10"1 A
B=1, I3=5847-10 % A

4 =13 I4=5847-10"% A
I5=0,-L I5=1656~10"1 A
6 =113 6=185-10"1 A



[TosicHeHue: KOHTYpHBIE TOKW MPEJCTABICHBI B BUJIE BEKTOpA-
cTonbna u umMeroT Hkaue nHaekcel: I;)=111, L= 122, I,=133.

Pacuem memodom y3noevix nanpayxcenui (MYH)
CocraBisieM ypaBHEHHUS IO METOY Y3JI0BbIX HAMPSKEHUH.
Hymepyewm y3ibl: b—1, c—2, e—3.
3anucbiBaeM JJIi CXE€Mbl C TpPEeMsl HE3aBUCHMBIMHM y3JIaMU

KaHOHWYecKkue ypasHeHuss MY H miis pacyera HanpsiKeHUM B y3Jax:

Uy G G Gz (Ju
Uy || Gar G Goz || I (1.4)
Us Gy Gy Gz ) \Jss

B  marpume  y3l0BBIX  OPOBOJMMOCTEH  JUAroHaJIbHbBIC
IPOBOJMMOCTH C OJWHAKOBBIMM HWHJEKCAMU HAaxOJUM KaK CyMMYy
IPOBOJIMMOCTEN BCEX BETBEH, MOJKIIOYEHHBIX K Y3JIy C TaKUM K€
uHjekcoM. HeamaronaibHasi MPOBOJUMOCTh C Pa3HbIMU HHAEKCAMMU
(mampumep, G12) paBHa B3SITOM CO 3HAKOM MHUHYC HPOBOJAUMOCTHU
BCEX BETBEU, COCAUHSAIOIMX Y376l | 1 2.

V3510BbIE  TOKM HAxoJMM KaK alreOpanueckyro CyMmy
NOJKIIOYEHHBIX K JIaHHOMY Y31y HCTOYHUKOB HAIPSKEHMUS,
JICJICHHBIX Ha COMPOTHUBJICHUS BETBEH, B KOTOPHIX OHU HAXOJATCS, U
UCTOYHUKOB Toka. Co 3HaKOM IUIIOC OepeM  HCTOYHUKH,
HaIIpaBJICHHBIE K Y3IIy.

3anuceiBaeM ypaBHeHus: B Mathcad:
V3MoBBIE TTPOBOANMOCTH
1 1 1 1 1 1

Gll= ——M+ —+— G22= — + —— 4 —
Rl1+Rma R4 RS R4 R2+RmH R6
SR TN TR T
R3 R6 R2+Rin
Gl2 = ) Gl13 =0 G3l =0
71l = — T = — s 3 =
R4 R4 !
G o= Ly g3 !

— + ==t —
Ro R2Z+RiH Ro R2+ FRmn
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Y3710BbBIC TOKH:
El E2 -E2
JHNi=——— J2:=—— I3 =——
R1 + Run R2 + Run R2 + Run

MaTpHuHOE ypaBHeHHE

I i O\"
(G111 G12 GL3Y ooy 6.623 « 10
U:=| G21 G22 G23| |12 U=| 5453 10" B
L G31 G32 G33, \J3) g 100 |

Pacuer TOKOB B BETBAX
— 17
El - U; .

n=—- — 294+ 10"
o U 410
-[_]—3 —E2 - -1
e 2 =—1.273 « 10 A
R4
Us
I3 = — I3 = 5847 =10 ~ A
E3
T_,Tl — T_,Tl — 2
M= — = 4 = 5847 « 10"~ A
R4
8] _
I5 = — I5=1656~10"1Y A
E5
U, - U
6 = —=2 =3 I6 = 1.85 « 10~ 1 A
RG

Wtak, pacdeT TOKOB BBIMOJHEH TPEMSI METOJIaMH, PE3yJIbTaThl
pacyeToB coBHajaroT. PacueTbl mpoucxXoasT ObICTPO, OMMOKHU JIETKO
UCIIpaBIIsAtOTCsA. PexoMeHmyro BaMm BEITIOTHATH pacueTHBIE 3aaHUS B
71a00paTOPHOM MPAKTUKYME U HA MPAKTUYECKUX 3aHATHIX, UCTIOJIb3Ys
Mathcad.

[IpuMepsl pacdeToB pPa3IUYHBIX DJIEKTPOTEXHUYCCKHX 3aad
JaHbl BO MHOTHX TIJlaBax y4eOHOr0o MOCOOMS U TMOCTENIEHHO CTaHYT
st Bac moHATHBIM 1 9(PPEKTUBHBIM pabOUYUM UHCTPYMEHTOM.
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Memoo rxeusanenmnozo cenepamopa (M3II')

Ecnu TpeOyeTcss HalTM TOK TOJIBKO B OJHON BETBU CIIOKHOM
L€NY, TPUMEHSIOT METOJ SKBUBAJICHTHOro reHeparopa. CyTh €ro
COCTOUT B CIIETYIOLIEM.

1. PasmblkaeM BeTBb C HEHW3BECTHHLIM TOKOM W HaXOJIUM

HAIIPSAOKCHUC XOJOCTOI'O XO0da U yy Ha 3aKHUMax paSOMKHYTOﬁ BCTBHU

1 BXOZHOE CONPOTHBICHUE R, .

2. 3ameHsem CJIOXKXHYHK LCIIb AKTUBHBIM JIBYXIIOJKOCHHUKOM C
HUCTOYHUKOM HaIIPAKCHUA E9K8 = U XX n BHYTPCHHUM

comporuBiaeHneM R puc. 1.2). DT0 U €CThb HKBUBAJICHTHBIN

6X (
remeparop. IloakmrowaeM K = SKBUBAJIIEHTHOMY  TE€HEPATOPY
COMPOTUBJICHUE BETBU (HArpy3KH) U BEIYUCIISIEM TOK 110 (hopMyie:

E
[ =306 (1.5).
Rgx + RH
Ecnu RH =0, TOK B BETBM HA3BIBAIOT TOKOM KOPOTKOI'O
Uxx
3aMbIKaHUSA 1 K3 — R . Otcrona BUJIHO, qTo BXOJIHO€

6X

Puc.1.2. Cxema 3KBHUBAJICHTHOT'O T€HEPATOPA C HATPY3KOM.

B wucxomnoit cxeme (puc.l.l) compoTuBiieHHSI BETBEU HE
npepimaroT 100 Om. byzgem wnckate METONOM 3KBUBAJIEHTHOTO
renepatopa Tok [4. C [0CTaTOYHOM I HMHIKEHEPHBIX PAaCcYETOB
TOYHOCTBIO B Hayaje MPOrpaMMbl METOJ@ Y3JIOBBIX HANPSIKCHUU

PHUCBOMM R4=10"Om. [Iporpamma MVYH  aBTOMaTtudecku
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IEPECUNTAET HOBBLIE 3HAUCHMS HANPDKEHUN B y3nax. llomydum
Hanpspkenue xosocroro xoma U,, =Ul-U2=4,537 B. Hanee

sanamum R4 =10""Om. Crosa nporpammoii MYH Haiigem TOk

KOPOTKOTO 3aMBIKAHHSI Iy, =7,878- 1072 4. BxomHoe
COIIPOTHUBIICHUE R, = 4,537 = = 57,590m. Tox B
7,878-10
conporuBieHn R4 cocTaBur:
7.5 —2.963 _ _2
Iq = Iy =5847 <10 "A

57.59 4+ 20
DTO 3HAYEHHUE COBIIAJIAECT C HAWJICHHBIM paHEE.
Coznacosanue Hazpy3Ku ¢ 2eHepamopom
Jlns  BBIIENICEHUST MaKCUMajJbHOW MOIIHOCTH B  Harpyske
TpeOyeTCsl  BBINOJHUTHL  YCAOGUE  CO2NACO6AHUA  HAZPY3KU  C

2eHepamopom RH — Rgx .

[Ipu 5TOM MakCcuMalibHAasA MOIIHOCTh B HATPY3KE PaBHA!
2 2

P _ (E3K6’) 'RH _ (E3K6’)

max 2 4R

(Rgx + R,) 6x

bananc nmownocmu
B snekTpuueckoi uenu moCTOSTHHOIO TOKa CyMMa MOIIHOCTEN,
BBIICJIIEMBIX HCTOYHMKAMHM DJHEPIrUM, pPaBHA CYMME MOIIHOCTEH,

NOTPEOIISIEMBIX B HArpy3Kax (pe3nucTopax).

B muenum (puc.1.1.) MOIIHOCT, MCTOYHHUKOB HaMPSIKECHUS
(Mathcad):

Puct = E1-11 — E2-I2 Pucr = 3.707 = 10

(1.3).

0 Bt

Priotp = 112 (R1 + Rim) + 127 (R2 + Rim) + I3°.R3 + 4> R4 + I52.R5 + I6°-R6

Priotp = 3.708 < 10° Br

Kak Buanm, 0agaHC MOIITHOCTH BBIIOJIHSICTCS.

MOoOITHOCTh HMCTOYHHMKA TOKa, MOJKIIOYCHHOTO BMecTo E, K
y3naM de (puc.l.1): P; =J-U,, (MCTOYHMK TOKa HAIPaBJICH K Y3y

d).
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Yacrs 2. DJIEKTPHYECKHUE HEIIN IEPEMEHHOI'O TOKA

2.1. KpaTKue TeopeTH4YeCcKHe CBeICHUA U METOIbI pacyeTa

B snexTpuyeckux nemnsix nepeMeHHOr0 TOKa TOKH U HAPSIAKECHUS
MEHSIFOTCSI BO BPEMEHM W MOIYT MMETh CHHYCOUJAJIBHYIO
rapMOHUYECKyI0 (GOpMy WM TMEPUOJAMYECKYI0 HECHHYCOUAATbHYIO

hopmy.
Pacder dJeKTpHYeCKON eNU NMPHU CHHYCONTAJILHOM CUTHAJIE
ITpu rapMOHUYECKOM CUHYCOUIATbHOM CUTHAJIE

e(t)=FLE, -sin(wt+yg ) pacder >IeKTPHYECKUX LEIeH MPOBOAST

CUMBOJIMYECKH METOJIOM C MCIOJIb30BAHUEM KOMIUIEKCHBIX aMILTUTY/
TOKOB U HaNpPSHKEHUN M KOMITJIEKCHBIX COMTPOTUBIICHUH.

PaccmoTpuM mpumep pacdera MpoCTOH IeMHU CHHYCOMIATLHOTO
Ttoka (Puc.2.1.).

i1

Puc. 2.1. Cxema nmpocToii [Ienu CUHYCOUIaIbHOIO TOKa

JInst pacyeTra CHMBOJMYECKUM METOJIOM HCXOJHYIO IE€Nb JJIs
MTHOBEHHBIX 3HAQYCHUM HaNpsbDKeHWH U TOKOB (puc.2.1.a) 3aMEHSIOT
CHMBOJIMYECKOW CXEMOW 3aMEIICHUS I KOMIUIEKCHBIX AMILIUTY/I
HanpsKeHUH 1 TOKOB M KOMIUIEKCHBIX CONMpOoTHBIIeHUM (purc.2.1.0).

B  cumBommueckor = cXeMe€  3aMEIICHUS  KOMMNJIEeKCHAA

amnaumyoda sxomnoro nanpskernns £, = E, e’V
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COHpOTI/IBHCHI/IC Kﬁ)KI[OfI BCTBU (0071 XapaKTCPpU3YyIOT
KOMRJIEKCHbBIM CORpOMuUuei1eHuUemM:.

Z=R+jX=R+j(coL—i)=Z-ej"’, rie
oC

2 2
Z=+R"+X" - MOOYb KOMNJIEKCHO20 conpomueyenus,

X
Q= arctg(; - ap2ymMeHm KOMRNJIeKCHO020 conpomuenenus. B BeTBU

0e3 UHAYKTUBHOCTU L = (), a B BeTBU 0€3 eMKocTu C = o0,

Yacte nenm, coaepxaimias OJHY WIM HECKOJIBKO BETBEW U
MMEKLIAas JBa BXOJHBIX 3aKMMa, HA3bIBAECTCS ABYXIIOJIIOCHUKOM.
Bxoonoe  Ikeueanenmmnoe - conpomueienue  08yXNOAIOCHUKA
pAacCCUUTBHIBAIOT  CBEPTKOW  uenu. Hampumep, 1ud  CXeMbl,
n300paxEHHOM Ha puc 2.1b:

Z.=Z, +%
Z,+Z;"
E E .e/VE .
Bxoamoit tox [;, =-—"—=—" € — =] (w)-e/V1 @) 3nect
mo 7 7 o/? Im

KB
3aBUCHMOCTh aMIUTUTYIbI TOKA OT 4acTOThl [ | () -amnaumyono -
m

—DOKB

uacmomnan xapakmepucmuxka moka, Yy(®) =y, (0)—p(w)-
pazo-uacmomnas xapakmepucmuxa moka. Eciu npunsats ¢y =0,
10 Yp(®w)=—@(w). B menu ¢ HHIYKTUBHBIM CONPOTUBJICHHEM
[—¢@(®)] MeHbllle HYJISI U HampsbKEHUE omepekaeT Tok mo ¢aze. B
IIENH C €MKOCTHBIM CONPOTUBICHUEM [—@(®)] Gonble Hy/ls |

HampsDKEHUE OTCTaeT OT TOKa Mo (pa3e. B menu ¢ 4UCTO aKTUBHBIM
COIIPOTHUBJICHMEM, a TaKKe B PE3OHAHCHBIX pEXKHUMax, KOIJa
X, =0, TOK coBHmagaer ¢ HampsbkeHHEM 10 (a3ze. MrHOBEHHOE

3HAYeHHWE TOKa Ha BXOAE€ JBYXIOJIOCHMKA (puc.2.1.a) paBHO
i;(t)=1y,, - sin(wt +y; ). Menosennaa mowspocms Gyiet paBHa:

I U

U, - Y
p()=u(t)-i(t) = %cosgo - mTlmcosQa)t + 2y — ).
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B oroii  ¢dopmyna u(t)=e(f) - HanpsKeHHe Ha  BXOJE
JIBYXIIOJIFOCHHUKA.
CpelHsisi MOIIHOCTh 3a MEPHOJ WU AKMUGHAA MOWHOCHLb

A Un L
P:—ju-z-dt:Ulcosq). 3nece U=—7 u I=—F7 [ -

T V2
oelicmeyoujue 3HAYEHUA HANPAMNCEHUs W MOKA HAa BXOJE
JIBYXITOJIFOCHHKA.

B pacucTax CHUMBOJIMYECKHUM MCTOAOM IMIPUMCHAKOT

~ % .
KOMILUIEKCHass MomHocTh S =U -1 =P+ jO, rne U - KOMIUIEKCHOE
JNEUCTBYIOINIEE 3HAYEHHWE HANpsOKEHUs] Ha BXOJIE IMACCHUBHOIO

JIBYXIIOJIOCHUKA, [ " KOMILUIEKCHO-CONIPSKEHHBIN TOK, P — akTUBHAas
MOIIIHOCTh, () — p€aKTUBHASI MOIITHOCTA.

[Ipoctyto 1enb TrapMOHUYECKOIO TOKAa  HAJIO0  YMETh
pPAaCCUUTBIBATh «BPYYHYIO», HCHOJb3ysd KOMIUIEKCHBIE 4YHCIa H
KaJdbKyJaTop. PacdeT CHOXKHBIX 1€Nel MOHO BBINOJIHUTH B
Mathcad.

Ilpumepot pacuema yenu capmonuuecko2o moxa ¢ Mathcad.

IIpumep 2.1

PaccuuraTth TOKHM B 1ienu puc.2.1.

3amacM MCXO/IHbIC IAHHBIC:

3

R1 = 1000 Om L1 :=2010 Tu

L2:=3010"° Tm R2:=1000 Om C=4710"° @

f = 5000 T
el () := 10-sinf2-7-£t)

KommaexkcHada ammantyvia 3 1C
: 1-0

1= /=1 El = 10-e
KoMInIeKcHBI¢ CONMPOTHBTe HHS

Zl =Rl +1-2-x-1 L1 722 =R2+1-2mxtL2 73 =—1-—
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BxoaHoe conpoTHBIEHHE
£1.73
L2+ 73

Llosichenue: npu Oelcmeusx ¢ KOMNAEKCHLIMU YUCAAMU
Heobx00umMo onpedenums i KaKk MHUMYIO eOUHUY).

Zm =71+

PaccuutbpiBaeM KOMIIJICKCHBIC AMIUIATY bl TOKOB:

73 72
n - 2L oo Lz oo Lz
Zin 72+ 73 72+ 73
: R 4
Il = 6911 « 10™ > + 7.866i ~ 10 A
2= -662~10 Y—4505i«10"° A
I3=7573-10"°+5291i~10"° A

Onpenenenue. Bexkmopunoit  Oouazpammou  na3vléarom
COBOKYNHOCMb KOMNJIAEKCHBIX 6EKMOPO8 MOK08 U HANPAMCEHUI,
HOCMPOEHHBIX U3  HAYAla  KOMHJAEKCHOU  HAOCKOCMU ¢
Cc001100€eHUeM UX 63AUMHOU OPUEHMAUUU.

JInst MmOCTpOo€HUsT BEKTOPOB TOKOB, MCXOASIIUX W3 HYJA
KOOpAWHAT, Halo chopMupoBaTh IByMepHBIC BekTOpHl J1, J2, J3, B
KOTOPBIX TI€PBBIC DJEMEHTHI pPaBHBI HYJIO, a BTOPBIC DJIEMEHTHI
ABJSIFOTCS KOMIUIEKCHBIMM aMIUIUTyAaMHu TOKOB. [lpu mocTpoeHun
rpadpuka TEPEMEHHBIMH IO TOPU3OHTAIBHOM OCH  SIBJISIIOTCS
JNEUCTBUTEIbHBIE  YaCTU  KOMIUIEKCHBIX  aMIUIUTyA, a 1O
BEPTUKAIBHOW OCU — MHUMbIE YACTH KOMIUJIEKCHBIX aMIUTUTY/.

BEI{TDI}H adg THarpaMnia TORoB

ORIGIN =1

m=1.2

JM:=(0 I1) J2=(0 I2) J3 =(0 1I3)
XI1 = Re(Tl) YI1 = Im{J1}

K2 = Re(J2) YI2 = Im{J2}

X3 = Re(J3) YI3 = Im(J3)
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0.006 T
I3
0.005 T -
o
7
0.004 1 ~
o
o
0.003 1 P
/
e
0.002 1 -
-
1 - I1
YIlq o 0.001 -
e ///EI
Y129 [ T } } | } } |
g-m-m | 0.001 0.001 0.002 0.003 0.004 0.005 0.006 0.007 0.008
YI31 1
5= -0.0017
-0.002 1
-0.003 1
~0.004 T
20
-01.005 T

—0.006 —
Xlll,m>ml ,maml L

Puc.2.2. BektopHas nuarpamma TOKOB.

HaxoauM MrHOBEHHBIC 3HAYCHHUS TOKOB:
i1(t) = [11] -sin(2-7-f:t + arg(11))

i2(t) == |12 -sinl2 -7 -t + arg(12))

i3(t) = [13] -sin(2-w-f:t + arg(13))

lloschenue. Amnaumyody moka HAxXo0um Kak MOOYJb
KOMNIEKCHOU — amnaumyosl. «Mooynvy Haxooumcs Ha nauenu
«Kanoxyniamopy. Hauanvhas ¢aza — 3mo apeymeHm KOMNIEKCHOU
amnaumyost. Qyuxyus «arg» naxooumcs 6 pazoene «Komnnexcuvie
yucaa» ouano2o08020 okwa «Bcmasumov @ynkyuroy Cmanoapmmuou
nauenu UHCMpyMeHmo8.

3agaeM HadaJabHBIM MOMEHT BPEMEHH, Iar, KOHEYHBIH MOMEHT
u ctpouM rpaduxu IJIC 1 TOKOB:



t=0.10"".2.10

10 T

el(t) 0O

0.01 T T

Puc.2.3. I'paduku BpeMEeHHBIX 3aBUCUMOCTEH BXOIHOTO
HAIIPS)KEHUS U TOKOB.

Ba:xkHble BBIBO/IBI:

1. B nenu cuHycouaanbHOIO TOKA, COJEpKaIe JIeMeHTHI R,
L, C Toku B BETBAX MOTYT CYIIECTBEHHO OTIMYATHCS MO (a3e OT
BXOAHOTO HamnpsbkeHus. [loaToMy mnpaBWIBHBIM pPacyeT MOXKHO
BBINIOJIHUTh, TOJIBKO MCIOJIb3Ysl KOMIUJICKCHBIE AaMIUIATYAbl U
KOMILIEKCHBIE COITPOTUBJICHUS.

2. Jlns pacdyera KOMIUIEKCHBIX aMIUIUTYJ HANps>KEHUM U TOKOB
B CHMBOJIMYECKOMW CXEME 3aMElICHUs L[E€NU MOMXKHO IPUMEHATH
ar00BIe METOABI pacueTa JUHEHHBIX IeNeH, W3y4YeHHBIC IS ICIeH
MOCTOSTHHOTO TOKa. OT KOMIUJIEKCHBIX AMIUIUTYJ JIETKO MEPEUTH K
GYHKIUSAM BPEMEHHU 1711 MTHOBEHHBIM 3HAUCHUH.
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IIpumep 2.2
Paccuutath M NOCTPOUTH AMIUIUTYJHO-YaCTOTHYIO H (hazo-
4aCcTOTHYIO XapakTepuctuky RLC - uenu (puc.2.4).

L —l> C
Qll R lﬂz
& %)

Puc.2.4. Cxema RLC — nenn

HcxoaHble TAHHDIE

L=10*Tu C:=4710° & R:=500 Om
f:= 1000 T'n
ORIGIN = 1 i=./-1 N

KoMNIiieKCHbIE CONPOTHEIe HHA
1 3

-~ 1

2.n-f-C

KoMmIeKcHas nmeperaTodHaHd {l}}’HHI[HH

Z1(f) = i| 2% 1.1 — Z2(f) = R

_ Z2(f)
KPF(f) =
Z1(f) + Z2(DH)
Toscuenue. Komnnexcrnas nepeoamovHas DYHKYU
, U,(jw
K(jo) = L]) Ilocneoosamenvruoe coeounenue KOMNICKCHBIX
U,(jo)
conpomusnenui L1 u Z2 sersiemcs oOenumenem HANPANCEHUS U
U, 2,
U, ==——==. Aunaumyono-uacmomnas Xapaxmepucmukda pagHa

L1+ 4,
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ManJZiO KOMNJIEKCHOU yacmommuou Xapakmepucnuxku. Daszo-
yacmommuas xapakmepucmuxka pdaeHa apcymenmy KOMNJIEKCHOU

uaCcmomHolul xapakmepucmuku.
I'padpuxu AUX H DYUX

APF(f) = |[KPF(f)| FPF(f) = arg(KPF (f))
f:= 500,1000.. 20000

APF(f) 0.5 N

0 50000 1-10° 1.5-10° 2-10

[ o]

FPF(f) o0 -

=3 | | |
o 5000 1-10% 1.5-10% 2.10%
£

s moctpoenuss rpaduKoB 3agaeM 3HAUYCHHUS JHCKPETHOM
nepemenHoi f. Ilepoe 3nauenue 500 ', BTopoe 3Hauenue 1000 I
(cnemoBatenpHo, mar nepemenHoil 500 I'n), mociegHee 3HaueHHE
20000 I'm. 3atrem na madenu Graf BeiOmpaem XY plot, mo ocu X
3a/1aeM nepeMeHHyro X, o ocu Y ykasbiBaeM ¢yHkuuo APF(f) nnu
FPFE(f). Illeayoxk neBoil KHOMKOM Ha CBOOOJHOM MOJI€ ITIOCTPOHUT
rpaduk.

N3 rpaduxkoB Buano, uyto B RLC 1enum BoO3HHMKAET
IOCJIEAOBATEIbHBIM  PE30HAHC  HANPSDKEHUM, TMpPU  KOTOPOM
aMIUTUTYTHO-4aCTOTHAsA XapaKTepUCTUKA MMEET MaKkCuMyM, a ¢aso-
YaCTOTHAS XapaKTEPUCTUKA MMPOXOIUT YEPE3 HYJIb.
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IIpoxo:xaeHne HECHHYCOMIAJIbHBIX CHTHAJIOB B YACTOTHO-
3aBUCUMBIX IICIIAX

[Ipy nepuoguyecKOM HECUHYCOUJAIbHOM CHUTHAJIE BXOJHOE
IIEPUOANYECKOE BO3AECUCTBUE MPEACTABIACTCS B BUAE pana DOypwe u
pacdyeT pexuma B JIMHEMHOW 1€MW MOPOBOAUTCS MO  KaXKIOU
FapMOHUYECKON COCTABIISIIONIEH B OTAEIBHOCTH: MO IOCTOSIHHOMY
TOKY ISl HyJIEBOM TAPMOHHUKHU U CHMBOJIMYECKUM METOJIOM JJISI BCEX
OCTaJbHBIX TapMOHUK. COBOKYMHOCTh AaMIUIATY]I TapMOHUYECKUX
COCTAaBJIAIONINX, TOCTPOCHHBIX Ha YacTOTHOM ocH, oOpasyer
amnaumyonstii  cnexkmp.  COBOKYNMHOCTh  HayajdbHbIX (a3
FapMOHUYECKHUX COCTABJSIONIUMX o0pasyer ¢hazoewlii  cnexkmp.
AMIIMTYAHBIM W (a30BbIA  CIEKTPbl  BXOJHOTO  CHUTHAJIA
npeoOpaszyercs KOMIUIEKCHOM  YaCTOTHOM  XapaKTEPUCTUKOMN
JUHEWHOW 1IeNu W, COOTBETCTBEHHO, U3MEHsETCS (popMa CUTrHajia Ha
BbIXOJIc Uenu. Ilpu S3TOM KOMIUIEKCHAs aMIUIUTYyJa KaxJIou
FapMOHMYECKOM  COCTaBJSIOLICH  CHEKTpa  YMHOXAaeTcs  Ha
KOMIUICKCHYIO MEPEeAaTOYHY0 (PYHKIUIO e Ha COOTBETCTBYIOIICH
4acTOT€ W TOJIYyYaeTcsl KOMIUIEKCHAs aMmIUIMTyJla CIEKTPAIbHOU
COCTaBJISIFOIIEA  BBIXOJHOTO  crnektpa. CyMmupyss BpEMEHHbBIE
(GYHKIIMA BCEX BBIXOJHBIX CIEKTPaJIbHBIX COCTABJISIIOIINUX, MOJYYUM
ITOJIHBIA BBIXOJHOM CUTHAJI.

IIpumep 2.3
Pacuem ¢ Mathcad npoxoicoenus npamoy20abHblX
umnynvcoe 8 RLC- yenu

Ha RLC-uens (puc.2.4) BO3IEUCTBYET HErapMOHHYECKUI
CUTHAJ] B BHJIE MNPSIMOYTOJBHBIX HUMMYJbCOB (puc.2.5). Tpebyercs
HAWTH aMIUTUTYAHBIM U (Pa3oBbIii criekTp BxoaHoro curHana Uj(t),
aMIUTUTYIHBIA W (a30BBIM CHEKTp BbIXOAHOTO curHana Uyt) u
¢bopMy BBIXOJHOTO CHUTHAJIA.
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Ui

3 b
—————p

Puc. 2.5. UMnyJIbCHBIN BXOAHOM CUTHAI

Hﬂl} AMETPBI BEOORIOT O CIITHAIIa

Ul:=1 B

3

T:=10 c a:= bh:=T

| =

IIporpampmipyenm (popiry BXoJHOT 0 CHTHANA

Tl{t)y:= |Ul of 0=t<a
O if ast=b

losacHenue: 0 co30anus npoepammvl Ha NaHeIu
«lIpoepammuposanuer Haoo éblopams komanoy «Add liney.

Beroicmaem  kosd drumieHTs! paga Pypee

OFRIGIN := 0
N:= 20 n:=0.N
II‘T r R
2 2wt
Ay = —- [Tl{t}-cns| n |dt
T \ )
“0
II‘T ra 5
2 o 2emet)
b, = T Ul {t}-r::111| n- | dt
.,'I:I ", A

1 T
ap = —-J T1(t) dt
T 0
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Bernoicnaen AMTIIIITY ORI I1 (l}ﬂ'il:-l CIICRTPANBPHEIX COCTAB JLIFOIITITY

Ap = ap A = J' aﬂlz+lhﬂl2 Uy, = atan2 by ,a, |

ANTITHTY THBIT CTIEKT]

0.8 I |
i
0.6 —
b
An 04 -
T
0.2 —
0 o {‘\THTHTH?F\?F\?HTHQ

0 5 10 15 20

1

FHI}I'L-IDI-]II‘I':CHIHUI CITHT ¢3S BXOIHOT O CIITHATIA

2-m
W= — N:= 20 n:=1..N
T
N - \. g - 5
o 2emet ) S 2emet )
USL(H) = ag+ S ay-cos| n- |+ N bysin| n-
s b T A ra— Y Vi
n=1 n=1
t:=0,10 '..2.10°°
1.5 T T T

310t 0.5

0

05 ] ] ]

0 51074 0.001 00015 0002
t

Puc.2.3. ®opma CUHTE3UPOBAHHOTO BXOJHOTO CUTHAJa
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BoiBoa: Cunrte3umpoBaHHbIM W3 20 rapMOHHUYECKHUX COCTaBIISIOITUX
pina  Dypbe  NPSAMOYTOJbHBIH  CHTHAl  HWMEET  3aMETHYIO
BBICOKOYACTOTHYIO) «M3PE3aHHOCTBh», HO MO (opMe ONHM30K K
HCXOJIHOMY CHUTHAIY.

BPrxogHoil  cimrHan

. 2-mn
N:= 20 n:=1.N 1:=+-1 f,:= T
- 1Y
U2, :=EKPFif, |-A e
AU2, = |U2, FU2, = argl U2, |
1 T
Allzn 0.5 .
2
0 10 20
1
N:=20 Pacuer  ¢opmel  BBIXOJHOIO CHTHATA
EPF,:=0
N o Y
, | 2emenet |
US2(t) := KPFg-ag +| N [AU2,|-sm +FU2,
Jra— . 7

., A

n=1

t:=0.10 .. 210

TS2(0 0

-1 | | 1

0 5-10 0001 00013 0002
t

Puc. 2.7. ®opma BeIXOHOTO curHana mpu R=1 kOm
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Us2(t) 0

0 5-11211_‘4 Qo001 00015 0002

t

Puc.2.8. ®opma Beixoanoro cursana rnpu R=10 kOm
BoeiBoabi: [lpomenmmuii 4depe3 udactoTHO-3aBUCMMYI0 RLC - menb
PSMOYTOJIBHBIN CUTHAT UMEET UCKakeHHYIO (hopmy. C yBelIMueHHEM
COIIPOTUBIIEHUS NOTEPh R pacmmpsercs mojgoca nponyCcKaHus Lenu 1
CHMKAIOTCSI UCKAXKECHUS.

Pacder THHeliHOH 3JIeKTPAYECKOH Menn
CHHVCOHIAJILHOI'O TOKA

YHHBE[]C.‘:IJI:HEIH CXeMa memn

HexonHBIe TaHHEBIE

L1:=1-10""°
12 :=3.10 °
S

L3 :=0

c1 = 10°
L: ¢2.=5.107°

c3 = 10°
:> R1:=0

R2 = 20

R3 = 25

Puc. 2.19 f := 1000
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E'lm:= 80 '1 =0 E'lm:= 10 "1 :=0

E2m:=0 2:=0 E"2m := 0 P2 =0

E'3m := 60 '3 = —30-—— E"3m:=0 "3 := 0
180

Pacuer RoMIUIeRCHBIX CONPOTHB/JAeHHH H RoMIIeRcHBIX J/C

1:= /-1

) ) 1

Z1 = R1+12ﬂfL1—lm 71 = 62831

Z2 =R2+1-2-mwf-L2 — i-; Z2 = 20— 129811
2-mf-C2

23 = R3+i-2-Trf-L3—i-; L3 =125
2-mf-C3

-1

Elm = Elm-e V"1 + E'lm-e Elm = 90

. . 'i"'|"“:2 " . 1I"'|"”2 —
E2m := E2m-e + E"2m-e E2m =0
+

E3m = E3m-e" V2 + B3m.ei "3 E3m = 51.962 — 30

CHMEBOJHYECKAS CXeMa 3aMemeHAd

Pacger y310BBIX HaOps:XeHHH

23 \Uab [Elm] . [E;ij . [E?;m]
U oo L2 72 73

e (7)+(z)(3)

Uab = 93.768 — 36.4651 B

m— Eim—Uab o se04:06i A

Z1
180

|Ilm| = 5.834 arg(Ilm)-— = 5.899
T
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E2m — Uab .
Dm = ——1— -4 Dm = —4.131 — 0.858i A
72
180
|I2m| = 4.22 arg(I2m)-— = —168.264
T
E3m — Uab .
Bm = mz3 a Bm = —1.672 + 0.259 A

180
|13m| = 1.692 arg(I3m)-— = 171.209
T

IIpoBepka

YT = [1m + [2m + I3m ST = 2.054ix 10~ 12

Yacrts 3. HEPEXO/IHBIE ITPOLHECCHI B L EIIAX
C COCPEAJOTOYEHHBIMMU ITAPAMETPAMUA
3.1. KpaTkoe Teopernyeckoe BBeACHUE
Ilepexoonvim npoueccom Ha3zvigaemcsa HEYCMAHOGUGUILIICA,
HeCMAayUOHAPHBIIL NPOUecc, 6O3HUKWIUIL NPU nepexooe u3z 00HO20
pesicuma padomul K Opy2omy. Besikue U3MEHEHNS U MIEPEKIIOYEHNS B
CXeME€ Ha3bIBalOT KommyTtauuen. B cxeme puc.3.1 B MomeHnT t=0
OPOUCXOOUT KOMMYTalus (B JIaHHOM Cllydyae 3aMbIKaHUE KJII0ua).
PexxnM paboThI e U3MEHSIETCS U BO3HUKAET MEPEXOAHBIN MPOLECC.
i4 is y

i
ORI 8
K;t—o t—0: ‘ :=0+

Puc.3.1. Cxema uenu ¢ KOMMyTUpYOIIUM KIt0o4oMm K.

— Y Y Y\

C‘-II/ITaeTCﬂ, 4TO Kommymauus npoucxodum MZHOBEHHO B
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MOMEHT BpeMeHu ¢=0. MOMEHT BpEMEHHU, MNPEAIIECTBYIOININN
KoMMyTaluu, o0o3HaueH ¢=0_. MOMEHT BpeMeHH, CIeAYIOIIUM

cpasy nocje KoMMyTanuu, obosHadeH ¢t =0, . IIpumem crenyrommue
3HAYCHUS apameTpoB ICTIH:
E=120B,L=10muln,C = 681D, R = R, = 1k On.
I[O KOMMYTaHI/H/I B MOMCHT [ = O_ TOK B I/IHI[YKTI/IBHOCTI/I
1(0_)= R B MHIYKTUBHOCTH HAKOIJIEHA MArHUTHAs DHEPTHUS
| T 1%

L-i*(0.)

Wy (0_)= . DHEprusi He MOXKET U3MEHUTHCS MIHOBEHHO,

TaK KaKk MOIIHOCTb Bcerja orpanuyeHa ( P(¢) = — = 00 ). [ToaTomy
t

B JICKTPUUYECKUX LEMAX C MTOCTOSSHHONW HMHIYKTUBHOCTBIO JIEMCTBYET
Ilepevtit 3aK0H KOomMmymauuu.
Tox 6 unOyKmugeHocmu 00 KOMMymauuu pageH MoKy 6
UHOYKMUBHOCMU 8 HAYAIbHBLIL MOMEHM NOC/I€ KOMMYMAUUU:
iL(0_)=1i,(0,).

I[O KOMMYTallUK1 B MOMCHT 4 :0_ HaIIpAKCHUC Ha CMKOCTH

E-R
Up-(0_)=——— Ha eMKOCTH HAaKOILICHA JICKTPUUECKAS] SHEPIHs
C
R +R,y
C-U*-(0
W5(0_)= c(0) . DJEKTpUYecKasi SHEPrusi TaKkKe HE MOMKET

W3MEHATHCS MIHOBEHHO. Ilo3TOMy B DIIEKTPUYECKOM LEeNU C
ITOCTOSIHHOM €MKOCTBIO JEUCTBYET
Bmopoii 3axkon kommymauuu:
Hanpsascenue na emkocmu 00 KOMMymauuu pasHo
HANPAMCCHUI) HA EeMKOCMU 6 HAUAJIbHblU MOMEHm Rnocie
Kommymauyuu:

Uc(0.)=Uc(0,).
Pacuer INEPCXOAHBIX IIPOHCCCOB OCHOBAH HaA HCIIOJIB30BAHHUH

IICPBOIro 1 BTOPOro 3aKOHa KOMMYTalluH.
Hepexoz[HbIe MpouccCul B JIMHEHUHBIX QJICKTPHUYCCKUX MCIIAX
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OMUCHIBAIOTCS TUHEUHBIMU TU(DEepEeHIIMATbHBIMU YpaBHEHUSIMU. {715
Ienu, Tmoka3zaHHoM Ha pwuc.3.1 cucremy auddepeHInanbHbIX
ypaBHEHU COCTaBUM 10 3akoHaMm Kupxroda:

d
i =i, +iy (3.1); i :%(3.2); iy = c% (3.3);
1
di,
My —E 3.4).
5 Tuc (3.4)

Wcnonb3ys ypaBaenus (3.1)-(3.3), npeodpaszyem (3.4) k Buay:
d 2uc L dur 1
ST : +
dt CR, dt LC

[Tonyunnu  nuHeWHOEe, oaHOpoAHOE  JuddepeHImaIbLHOoe
ypaBHEHHE BTOpPOrO IMopsaka. PacdueT mnepexoJHBIX MNPOIECCOB B
JUHENHONW DJICKTPUYECKOM IIEMM MOYKHO BBINOJHUTh HECKOJIbKUMHU
METOJIaMHU.

Kitaccuyeckuii METO/1 pacueTa nmepexoaHbIX MpoIeccoB

B knaccmueckoM METOJI€ IEPEXOJHOE HAMNpPSHKEHUE WIM TOK
UIyT KaK CyMMYy CBOOOJHON U TMPHUHYKICHHOW COCTaBJISIOUICH.
[IpuHYX1I€HHYIO COCTABJISIOIIYIO HAXOJIAT pacueTom
MOCJIEKOMMYTAIIMOHHOW 1M B YCTAHOBUBILIEMCS MPUHYXIECHHOM
peXUMe, KOrja I[OCJI€ KOMMYTAllMd TMPOIUI0O MHOIO BpPEMEHH.
CBOOONHYIO  COCTaBISIONIYIO HWINYT Kak  oOmiee  perieHue
OMHOpOJHOTO  AUPPEpPEeHIIUAIBPHOTO YpaBHEHUS TMPU  HYJICBOM
BHEIITHEM BO3JI€HICTBUM B BUJIE:

Upee () = Ay -l 4+ 4y -eP2 4 L. (3.6),

TA€ P; P2 ...- KODHA XapAKTEPUCTUUECKOTO YPABHEHUS, A, Ay, ...
- HEW3BECTHBIE TIOCTOSHHBIE MHTErpUpOBaHUSA. UYHCIO KOpHEH
XapaKTePUCTUUECKOTO YPABHEHHUS U YHCIIO HEM3BECTHBIX MOCTOSIHHBIX
WHTETPUPOBAHUS PABHO TOPSJKY IIEMH, KOTOPBIM OMpeAessieTcs
YHCJIOM HE3aBUCHMBIX HAKOMUTEIbHBIX PEAKTUBHBIX AJIEMEHTOB.

JIna nuneiinvix ueneil nepeo2o nOpaAOKa XapaKTePUCTHUUYECKOE
ypaBHEHHUE HMEET OJWH KOpPEHb U CBOOOJHAs COCTaBJISIOIIAS
MEPEXOJHOTO TIPOILIECCAa BBIPAXKACTCA OJHOM HKCIOHEHIMWAJIbHOU

dynkumeit u3 (3.6): uc,, (1) = 4, -e” (3.7).
ITocTosAsHHOW BpEMEHHM LIENHU IEPBOTO IMOPsAKAa HA3BIBAIOT

uc=FE (3.5).
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t
{ _t
T=—"/IIpustom uc.,(t)=4,-e *.

‘pl‘

Jna  auneunvix uyenei  6mopozo  NOPAOKA, KOTODPHIM
COOTBETCTBYIOT  auddepenimanbapie  ypaBHeHus Buma  (3.5),
XapaKTCPpUCTHYCCKOC YPABHCHHUC UMCCT CHCI[YIOH_[I/Iﬁ BUJI.

Z(p)=p* +26p+w?y =0 (3.8).
Ecin 6 > wo ) KOpHH XAPAKTCPUCTHUICCKOI'O YPaBHCHUA

OTpHULOATCIIBHBIC W PA3HBIC. HepeXOI[HBIﬁ nponecc OIIMChIBACTCA
ABYM: 3aTyXalOIKUMHA SKCIIOHCHTAMHA U HA3bIBACTCS alICPUOANYCCKHM.
Ecan 6<w KOpHHU XaApaKTCPUCTHUUYCCKOI'O ABHCHUA 6 AVT

0>

KOMIUJICKCHO-COTIPSIKEHHBIMU € OTPULIATEJIbHOW  JICHCTBUTEIBHOU
gacThio. [lepexomHbBIN TpoIIecC MMEeT BUJT 3aTYXAOIIUX KoJIcOaHUH H
Ha3bIBACTCS KOJIeOATCILHBIM.
IIpumMep pacueTa nepexoHOro npouecca
KJACCMYECKUM METOJI0M

PacueT mepexoaHOTo mpoiecca JJIsd HAIPSKEHUST HAa €MKOCTH B
pa3BeTBIeHHOM 1enu  (puc.3.1) BBIMNOJHEH KJIACCHYECKUM C
ucroas30BanreM Mathcad.

HexonHbIe JAHHBIS
E:==120 B L:=10° Ta C:=6810° @
Bl := 1000 Om B2 := 1000 Om

1. Pacuer PeEImMAa 0 EOMMYTAII

E
110 == ——— 1o =006 A
El + B2

TCO = (I10-R1) UC0=060 B
2. PacueT mpHHVATEHHOT 0 ] e#IIMa

E
IIP = — InNF =012 A
Rl

UCP = I1P-F1 UcCP =120 B
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3. XapakTepHcTIMECKOe YpaBHEHIIE

(I"_E,’I-]I{']_[[IH Imapanne IbHOI ¢ C0 € ITHEHITA

parallel(x,v) := =Y
X+y
' 1 ™y
Z{p) =p-L+ parallel[ R1,—
voopC)

' 4 _\.

solve,p | —7353. + 3.764-10 1
%

float .4

pl
5 = Z(p) .
P \ —7353. — 3.764-10 i

KopHi xapakTepHOTIRECKOT 0 YPABHeHIIA

1
pl = —7.353x 10° + 3.764ix 10° =

c

- e I S |
P2 =-7353x 107 - 3.7641 x 10 —
¢

Odupni BHA CE000IHOI COCTABIAIOMIEIT HATTP THEHIT HA eMKOCTH

Uep(AL,A2 1) == Al-eP1 T4 42.6P%7

4, PacueT mocToAHHBIX HHTEI PP OEAFEITA

Hna monmerTta =0+ Haxomma UCOsv i1 L30sv.

TUC0es := UCO - UCP TC0eg = —60
o
130¢B := 110 — —— DBlce =0
El

Haxommi Al ,A2
Girven

Al + A2 = TUC0ce

pl-Al +p2-A2 = [30cE
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_ (—30. + 5.861-
= Fmd(Al ,A2) float, 4 — | _
A2 ) . —30. — 5.861-1 /

r Y
Fenrenrie AT TTOTHOT ¢ HAIIPAACHITI Ha €MEOCTII

plt

Uc(t) = UCP + Al-¢" "+ Al-cpz't complex —

120 — 60.-exp(-73 53.-t)-cos' 3.?(‘i4-1{}4-t' —11.722-exp(-73 53.-t)-sin' 3.?(‘i4-1{}4-t'

Fl]ﬂ(l]l]]i TTOHOT ¢ HAITPTERCHITA HA €MRKOCTIT

Te(t) ;= UCP + Ucr(t)

£:=0.10 °. 1077

160 T T T

140 .

120
Ue(t)

100 .

80 .

&0 I I I I

o 210 410t st g0t ool

Ilpumep pacuera nepexoaHOro npoiecca
OIIePATOPHBIM METOA0M
Jl1st pacyera MepexoHOro IpoLEcca OnePamopHbiM Meno0oMm
COCTAaBJIEM  ONEPATOPHYKD CXEMYy 3aMEIICHUS LENu  IOCIe
KoMmmyTanuu (puc.3.12), B KOTOpoii:




33

1. MHcroyHHK DOCTOSSHHOrO HampsbkeHuss E = 3ameHeH
E

nzoopaxkenueM E(p)=—;

2. WHOyKTUBHOCTH C HadalbHbiM TOkoM 1(0) 3ameHsieM
OIIEPaTOPHBIM  CONPOTUBICHHEM Z;(p)=pL © BHYTPECHHHUM
UCTOYHUKOM 3.1.c. L-i(0) , HampaBIEHHBIM COTJIACHO C TOKOM B

MHIYKTHBHOCTH;
3. EMKOCTb 3aMEHSIEM OIEPATOPHBIM CONPOTHBICHUEM —— H
pC
Uc(0)
BHYTPEHHHM HCTOYHHUKOM 3.J.C.— =, HalpaBICHHBIM BCTPEYHO
P

TOKY B €MKOCTH;
4. CocraBigeM ONEPaTOPHBIE YPABHECHUSI U  ONpEIesieM
M300paKEHUST KCKOMBIX TOKOB U HaIIPSKEHU;
5. Vcnonb3ys o6patHoe mpeoOpazoBanue Jlannaca uim Teopemy
Pa3JIOKEHUS, HAXOUM OPUTHHAJIBI HCKOMBIX TOKOB U HAPSIKEHUM.

I Li(0)
__N{I'%'\_@.'i
1'3* 7
O e
P -\ Ue)
P

Puc.3.12. OneparopHas cxema 3aMeIlCHUs LEIH.

Hexonueie DaHHBIS
Eoizo B[ -10 7 In C_6ic o
Bl := 1000 Om B2 := 1000 Om

HauamHb1e YCIIOBIIA

Y UCO := I10-R1
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OmepaTopHoe YpaBHEHIIE 10 METOY JBVX V3I0B

E
— + L-110 )
P uco

p-L P
1 1

Uc(p) =

wmvlaplace ,p
Ue(t) :== Ue(p) Ho i

120. — 60.exp(~7353.8)-cos|3.764-10"t) = 11.72-exp(=7353. -t)-sinl3.764-10* ¢

O6paTtHoe npeoOpa3zoBanue Jlamiaca BBITOJIHSAETCS OMEPATOPOM
"Invlaplace" U3 maHean CHMBOJIMYECKUX OIIEPATOPOB.

Kak BuJHO, MOJIy4eHHOE ONEPAaTOPHBIM METOJAOM PEIICHUE s
MOJTHOTO HAaINpSDKEHUS Ha €MKOCTH COBIIQJIA€T C TEM, KOTOPOE OBbLIO
MOJIYYEHO KJIACCHUYECKHUM MeToaoM. OmepaTopHbI METOJ AaeT Oojiee
KOMIIAKTHOE pEIIeHHEe W YyA00€H I pacyeTa Ienel BBICOKUX
MOPSJIKOB, coAepKamux Oojiee 2 PEaKTUBHBIX HAKOIMTEIbHBIX
AJIEMEHTOB.

IIpuMep yncaeHHOro pemneHus guddepeHnMaAIbHbIX YPABHEHUH
nepexoaHoro npouecca B Mathcad

B Mathcad nmerorcs crienmanbHbIe TPOrPaMMBI JIS YUCIICHHOTO
peuienuss nuddepeHManbHbIX ypaBHEHUU. [l uX TNpUMEHEHUs
MPEABAPUTEIIBHO HCIOJB3YIOT METOJI MEPEMEHHBIX COCTOSHUS U
COCTABJISIIOT ypaBHEHUA [UISI TIEPBBIX IPOU3BOJAHBIX TOKOB B
VWHIYKTUBHOCTSIX U HANPSKECHUN HA EMKOCTSIX.

Hns cxembl puc.3.1 cocTaBuM ypaBHEHUA I HAIPSKECHHS Ha
MIPOU3BOJIHBIX HAIPSIKECHUSI HA €MKOCTH M TOKa B MHAYKTUBHOCTH B
MOCJIEKOMMYTAlIHOHHOW CXEME.

, du . u di
@=C%;f=h—éuaw uL=L;i

= E-uc-(3.10)

[IpeoOpazyem »TH ypaBHEHUS B ypaBHEHUS IEPEMEHHBIX
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COCTOSIHHMSL:

dT/lC T/lC iL .

=— +=+0-E=ay-uc+b-iy +d-E (3.11

i R-CC 1 Uuc +b-ip+di-E - (3.11)

diy 1 E

—==——Ur+0-i; +—=ay - uc+b,-i; +d, - E (3.12).

g g Mot Ot =a ety +dy (3.12)

Pemraem  ymcinenHo cuctemy  ypaBHenuit  (3.11)-(3.12),
VCIIOJIb3Y S BBIYHCIIUTEIIbHBIN 0JI0K Given....Odesolve,

peHa3HAYCHHBIA NI perieHus nuddepeHnaibHbpIX ypaBHEHUN B
Mathcad.

Hexonupie janrsie
E:=120 B L:=10° Ta C:=6810° &
Rl := 1000 Om E2 = 1000 Om

HauamHbie YCIIOBITL

E
o= — Uco :=I110-R1
Rl +R2
I10 = .06 UCco = a0
-1 1
al = —— bl = — dl =0
El1-C C
-1 1
al = — b2 =0 d2 = —
L L

al = 1471 x 107 bl=1471x107 d1=0

al =-100 b2 =0 d2 =100

3amaeM KOHELl MHTEpEaIa MHTETPHPOBAHITA, HATAI0, AT
-3
end = 10

{ =10 >

t:=0,10 6.. end
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Given

%m(r) = al-uc(t) + b14L(f) + d1-E
ce

%iL(t) = a2-ue(t) + b2-L() + 2-E
dt

uc(0) = 60 iL{0) = 0.06
PENIEHITE

[ unc 3 A [ unc 3

) = Odesolbve| | L.t

| | == Odesolve] | t,t1,1000
il il

N, Iy N, A

160 T T T T

140

120
uc(t)

100

&0 I I I I

o 2100 410t s10t g0t oo

t

I'paduk mepexogHOTO Mpollecca COOTBETCTBYET ITOJTYUYCHHBIM
KJIACCUYECKUM U OTIEPATOPHBIM METOOM.
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